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PYZIKOXHMEIA I (XHM-048)
MOPIAKH $AXMATOZKOIIIA

Opada acknoswv 1: Ewcaywyikd nepi (pacpatooroniag

Xapaxkmnploukd H/M axktivofoAiag!

1. No onueidoete, pe v KoAOTEPT duvath Tpoctyylomn Kot e T Pondeia BErovg (1), o€ moto onueio enl

™G ded0UEVTS (AoyapBKkn|g) KAIpaKOG HKovs KOUATOG evpickovTal Ta akolovba:

(i) g pArovg KopoTog A(NM) icov pe Tov apBud untpodov cog (AM): AM — A= .......... nm

(i) pog cvyvomtog v (MHZ), apOuntikd iong pe tov aptfpd untpdov cag (AM) :

AM — v= ... MHz —SA= ............ nm

(iii) Akriveg X

(iv) pwg evépyetag pmtoviov og eV iong pe AMx103. AMx10° — E= ...... eV A= ......... nm
10 10’ 10° 10 10 10" nm

2. Ta axdérlovba eacpato cuinthonkay TepIANTTIKA 6T0 LA Ua.
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1 01 Ackioeig 1-5 pog £01KEIBVOUY HE VTOAOYIGHOVG GYETIKOG LE TO, PAGIKE XAPAKTNPICTIKG, TOL QmTOG (WAKOG KOUATOG,
GLYVOTNTO, EVEPYELD PMOTOVIOV) KoL TN GLOYETION TOVG L TIS dtdpopeg meployés Tov H/M @dopatog dpa kat ta €16
aAnAemdphoemv potoc-OANG. Eniong pag fonbodv va avingbodue pey£0n mov ypnotponotovval 6TV T0GoTIKOTOINGT TG
POTEWNG aKTVOBOALNG (pon 1 TUKVOTNTA EVEPYELNG N 1GYVOG SEGUNG GMTOC, aplBld 1 aplBuNTIKY TUKVOTNTA 1] GUYKEVIPMON
POTOVIOV).
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3. Na vroloyicete v avtiototyio g povadog evépyelog €V (nhektpovio-foir) pe : J (Joule), ki/mol,
kcal/mol, Hz, cm™ (kxvpotdpiOpog), nm. Ztn cvvéyeia va ekgpdoete akTivofolio LKovg KOUATOG
500 nm 67115 S10.POPETIKEG OVTES LOVADEC.

4. H exnepndpevn amd Avyvia vopapydpov (HQ) oydg axtivofoiriog oto 366 Nm kot 546 nm £yel Tyun
A pW ko 2A pW avtictoryo. A: 0 aplOpoc untpmov cag.
Na vroloyiehei 0 aptuog potoviey Tov ekréumovat amd Ty TINyn o€ £va devtepdrento (1 ns =102 s)
ota 366 Nnm kot 546 nm.

5. To avBpomvo patt avithappdvetor to Kitpvo eag, A = 6000 A, OTOV 1] TPOSTITTOVG O, GTOV
au@1BAnoTpoctdn 1oy0g eivar peyorlvtepn and 1,8x101 W. Na vroloyicete mOca p@TOVIO TPOGTITTOVY

OTOV QUPIPANCTPOELON OVA SEVTEPOLETTO.

Nouog Beer-Lambert?

6. H amoppoéenon (A) draddpatog pag vmong pe cuykévipoon 2,31x10° M éyet tyun 0,832 oto 266 nm.
Noa TpocdlopiceTe TNV T TOV GUVIEAEGTN LOPLUKNG OTOPPOPNTIKOTNTOGS (€) Le dEdOUEVO OTL T
Koyelida éyetl omtikd mhyoc € =1 cm. (HB 2-2)

7. Na vroloyicOei n Tun g amoppdenong tov aviiotoryel o€ damepatotnto T = 40%. Av ot TIHEG QVTEG
TPOKVTTOVV Y10 GLYKEVTPOGT YPOUOPOPOL ovaiag iong pe 0,010 M va npocdiopicete Tig avTioTOLYES
TIWEG AmOpPPOENONG KOl SLOTEPATOTNTAG, GTO 1010 UNKOG KOUATOG, Y TIEG cvykévipwong 0,025 kot
0,004 M. (HB 2-3)

8. Ztov 1o16TOMO TOL paBNpoTog (e-class) didetan To apysio “carotene UV Vis spectrum” to omoio mepiéyet
¢ dedopéva. TG TIHEG TOV cVVTEAESTH amoppopnTikdmTac, € (M1ecm™) wg cuvaptnon Tov ufikovg
KOUOTOG, A Y10 TO B-KapoTéVIO.
a) Na KGvete ™ Ypaeiky Tapdotact Tov eACHOTOS amoppoenong, € = &(A/nm), Tov B-KapoTéEviov 6TV
nmepoyn 335 — 565 nm.
B) T cLVEXELX VO OVOTTOPAGTAGETE TO PAcHa O¢ € = € (T/em™) oty avtictoyn nepoyn. No
onueldoete o€ wivaka Tig TIHéS (v/em?) otig omoieg epeaviovtot Tomikd HEYIoTa 6TO PAGHA.
MMPOXOXH: ka1 ota 600 droypappate 0 dEovag X vo EXEL TIC HOVAdES 6€ aEoVaa TAGT TPOS Ta HeEIA
Kot 0 GEovag Y va £xel TETOL0 KAMLLOKO TTOV VO, EXITPETEL TV EVKPIVY GTEIKOVIGT] TOV PAGUATOG.
v) No Osopficete ott §xete StdAvpa B-kopotéviov cuykévipoong (AM)x108M e e&dvio. No arodmoete
YPapKd T0 paopa dtomepatotntag, T = T(A/nm). Ontikn dtadpoun koyeAidac: 1 mm.
AM = 0 0p1BpdS UNTPOOL GO,
d) ITowd etvat 1 Ty TOL € Y10 LOVOYXPOUATIKY aKkTvofoAia e evépyelo pmToviov 3 eV,

9. At®X Kegp.11 Aoknoeig 11A.1 —11A.7 [At®dX-2014 Keg.13 Aocknoeig 13.1 —13.8]

10. AtdX Keg.11 IIpopiquoto 11A.1, 11A.3 [At®dX-2014 Kee.13 TIpofinua 13.4]

2 O1 Ackricelg 6-11 mepilaufévovy amhovg vroroyiouovg pe Baon o Nopo Beer-Lambert, mov cuvaviovue oe
KOOMUEPIVEG LETPTIOELG OTO EPYACTHPIO KOl LG EEOIKEIDVOVV LLE TUMIKEG TYEG TOV GUVTEAEGTN AOPPOPNTIKOTNTAGS, &,
KOl TNG GLUYKEVTPWOOTNG, C, GALG KL TOV aVAPEVOUEVOV TILOV anoppdenong, A. Emiong kaldntovv ) yevikevon kot
o0 tov N. B-L o€ aépa (m.). otnv atpoceapa) Kot Sivouv t SuvatdTnTa Ypoptkng ovamepdceTocns amiol GAcIITog
amoPPOPNOTG VIEPLDO0VG-0p0T0V. [Ipocoyn otn drapopd peTa&d TV EVWOlDY TG amoppdeNnong, A, Kol Tov
KAMIGLOTOG/TOG0GTO aKTivoBoAiog mov amoppopdrar = 1-T.
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11.

No vroloyicete 10 ThXOG TNG ATUOCPULPOS GTO OO0 AKTIVOBoAiIC UNKOVG KOUATOG A =7 um
amoppoedtal 6e T060cTd 95% av 6° avthv TePLEOVTOL:

a) CH3CCls o¢ puepikn mieon 4x10° bar (g(A) = 2,8 cmatm?),

B) CFC-14 og pepikn micon 3x106 bar (g(1) = 1,1X10% cmatm™) (ER P19.19)

Svvredeotéc Einstein, @awoduevo Doppler, Mopon (tpooii) kot eDpOC QUCUATIK®V Ypouudv3

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

No vroloyicete 10 Adyo TV cuviedeotav Einstein yia avbopuntn xon e€avaykacuévn ekmount| (A/B)
Y10 Tig Tapokdtm petapdoeig oto: o) 70.8 pm (aktiveg X) B) 500 nm (opatd), y) 3000 cm? (vépuopo)
8) 500 MHz (padiocvyvotnreg) €) 3,0 cm (ukpokvuata). (AdP 13.1a, 13.1b)

Na ektypumoete 1o ypdvo Long SieyepUEVIC KATAGTACTG 1) OTTO10L SIVEL VPO PUGLOTIKOD EDPOVG:

a) 0,1 cm?, B) 1 cm?, y) 100 MHz.

a) No extipnoete 1o xpovo (omg g dieyepuévng kotdotaong tov Na (Ao = 589,157 nm, 2P3;) ue Pdon
10 ovvteleotr Einstein yio v avBopunt exkmopnn, Az

B) Na mpocdiopicete T0 QAGHATIKO EDPOG TNG YPULUNG AOY® PLGIKNG SLUTAGTLUVONC.

v) No tpocdiopicete ) damhdTovon tng idlog ypauung e€attiog tov powvopévov Doppler og pdopa
EKTOUTNG, TOV KaToypaeeTat amd detypa aépov Na og Beppokpacio T=500 K.

Na deiEete ot n pacuotiky petotdmion Doppler ekppdletar TpoceyyloTikd m¢ : v=v,(1+v/c)?,

otov V<<C.

DocHATIKH YPOUUT EKTEUTOUEVT amd To Sieyeppévo 10v “8Ti8* mpoepyOuevn amd paxpvo dotpo,
eppavifel petatomion anod ta 654,2 nm ota 706 nm, evod 1 demAdtovon g etvan 61,8 pm. Na
vroAoyicbel N ToyhTNTA ATOUAKPLVGTG TOL AGTPOL Kot 1) Beppokpacio GtV ETPAVELYL TOV.

Oy 0YMLOTOC SIKALOAOYOVLEVOG GE TPOYOI0 TOV TOV EMBIOEL KAN O™ Tapofloong KOKKIVOL
onpotodoT (éotm A = 660 Nnm) emikaAeiton T petatomion Doppler wg to aitio cdupova pe o omoio
AVTIANQONKE TO YPOLA TOV CIATOSOTN OC TPAGVO (éot® A = 560 NM). Na 6YoMACETE.

To mpo@ik PAGHATIKNAG YPOUUNG OTOMKNG EKTOUMNG dideTON amd TNV okdAovON KapmvAn Lorentz
(Lorentzian line-shape) : I(w) = (v/27) [(0-0o)*+(y/2)?]* 6mov ®: yoviaky cuyxvotnto, y=2/1 kot

T : xpovog LmmMg ¢ deyeppévng KatdoToog.

o) Na mpocdiopicete T GLYVOTNTO GTNV OTTOL0 1] PACHOTIKY KOUTOAT
enEOovilel HéY1oTo KOl TO £0POG 6To NIGL Tov peyiotov (fwhm : full
width at half maximum).

B) Na ekppdoete T0o TPOPIA TNG YPAUUNG OC GUVAPTIOT] TOV UNKOVG
KOO, A. (@ = 27C/A).

v) X1 ovvéyela vo mapactioete ypoeikd (Graph, Origin, Excel, ...)
| S N

585 590 595
tov Na (A1 = 589,157 nm , X, = 589,759 nm) Bewpdvtac T = 100 ns. Wavelength (nm)

70 Ao ektoumng, I=I(A/nm) g Sumdng kiTpivng YPOUUNG EKTOUTNG

(YrodeiEn: va Aapete 1000 onpeio oty mepoyn 587,5-592,5 nm).

3 O1 Ackriceig 12-20 pag e€01KEIOVOLY LIE TN oNUOGic ToV cuviekeotdV Einstein kot to mpoil Tmv @acuoTikdv
YPOUUDY KOl TOVG TOPAYOVTEG TOV TPOGd10pilovV TO E0POG TV QPUCHATIKOV YPULUUDV.
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19. Ta popio evog vypod veictavtar nepimov 1x10% kpovoeig ava devtepdrento. Av vrotedel ot o) kGOe
KpovOoT EIVOL IKOVT VO ATTEVEPYOTTOIGEL dovnTiKA To popto 1 B) pia otig 100 kpovoelg odnyel oe
anodiéyepon, va vtohoyicete 10 TAATOG (68 €M) TwV SovnTikdV peTafdoemy Tov popiov.

20. H cvyvotto kpovcemv, Z, agpiov popiov palog m, o€ micomn p diveral omd ) oyéon :
z = 4o(KT/mm)Y2 (p/KT), 6mov o: evepydg Srotoun kpovoemv kot K: otadepd Boltzmann.
Noa wpoteivete o Ekppaocn yia o xpovo Long deyeprévng KatdoTaomg Onws ovtdg TpocdtopileTat
TOpoVGio KpouGe®V, LToBETOVTUG 0TL KAOE Kpovo givar gvepyn (dnA. odnyel o€ amodigyepon). Na
npocdiopicete to ebpoc TepioTpoPikic petdPoong oto HCI (o = 0,30 nm?) oe Oeppokpacio 25°C kot
nigon 1.0 atm. Xe o Tipn mpémet va pewwbei ) tieon €161 dote 1 domAdtuven Adym KpovcemVy va eivat
Myotepo onuavtiky and Tt demhdtuven Doppler;

Ynddeen: O neprotpo@ikés petofdosic mapatnpodviar oty meptoyf 5-500 cm™,

ATXKHTH 11 (Nopog Beer-Lambert)

No vToA0YiGETE TO TAYOG TNE ATUOGPALPAG GTO OO0 OKTIVOBOAIC UNKOVG KOUOTOG A = 7 um
amoppo@dtal 6e T060cTd 95% av 6° avTV TEPLEYOVTUL:

a) CH3CCl; o¢ puepikn mieon 4x106 bar (g(A) = 2,8 cmatm?),

B) CFC-14 o¢ uepikf micon 3x10° bar (g()) = 1,1X10° cm*atm™) (ER P19.18)

Amd ) Bacikn oxéon tov Nopov tov Beer £yovpe -InT =In(lo/l) =o N £

[pocappolovtog tig mocomTteg 6 N £ 670 TPOPANUA (KOl GTIC OVTIGTOLYEG LOVAOES) EYOVLE:

L : omtikn| Sradpoun) o€ povadeg cm.

N : apiOpntiki mokvotnta aroppoentdv (molecules/cm?)

N = Na(n/V) = Na(pi/RT), 6mov n : ap1Budc mol ko pi : pepikn wieon amoppoenTn TV ATUOCOULPO.
Omote @ In(lo/1) = In10 log(lo/1)=In10 6 Na(pi/RT) £ = (In10 oNA/RT) pi £ =&’ pi £ => £ = -logT/ &’ pi

OmoV € : GLVIEAEOTAG HOPLOKTG OITOPPOPNTIKOTNTAG 6€ novadeg cmtatm™.

Amnoppoéenon o€ 1060616 95% (dnA. oe Khdopa 0.95) onuaiver: -logT = log(lo/1)= log(l, /0.05 15)=1.3.
(Ilpocoyn: n «amoppopnon aktivofoiios 6e T0606T0» 95% dev onpaivel aroppopnon A=0.95).
a) €=-logT/ ¢ pi=[1.3/ (2.8 cmtatm™)(4x10° bar(1atm/1.01325bar) = 1.2x10° cm = 1.2 km.

B) €=-logT/ ¢’ pi=[1.3/ (1.1X10° cmatm™)(3x10¢ bar(latm/1.01325bar) = 0.4x10% cm =4 m.
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